

从“无团可带”到积极转型、开拓。浙江文旅人始终拥抱变化、上下求索,他们步履不停,不断修炼内功,在追梦的路上,证明着自己。

“晶晶导游来了” ——温州市导游义工队免费直播活动月

◎ 通讯员 汤嘉怡 供稿 温州市旅行社行业协会



半年前还是直播界小白的谢晶晶,如今已多次打榜抖音《华东直播达人百强榜》。通过一个月的直播实训,她首场直播即创造了单场销售突破10万元的不俗成绩。

谢晶晶是“温州旅游行业‘千人千媒’孵化计划”的首期学员,本着不懈的努力和对文旅行业的热爱,她从零起步,采用陪跑模式潜心学习。培训结束后,她脱颖而出,成为了同期学员中的佼佼

者。今年四月,她用“晶晶导游来了”这个抖音号开启了自己的第一场直播。

目前,温州市持有国导证的导游有2700人,为带动这支文旅有生力量立足服务于文旅行业,乘文旅数字化改革东

风,寻找转型出路,近期,温州市文广旅局就以开展文旅行业精品提升行动为契机,助力温州导游协会推出了文旅宣传“标杆·团队”工程。旨在引领温州市广大文旅从业人员充分利用行业优势、资源以及导游善言、广识的特质,围绕文旅产业链创新创业,从而挖掘、打造一批有态度、有创意、有特点、有关注的示范性“网红导游”。

在这个机遇与挑战并存的时代,谢晶晶踏实笃定地走着自己的路。自4月正式上线抖音平台,她连连刷新着自己的记录。6月,“晶晶导游来了”取得抖音直播排行榜华东酒旅版块第16名、温州第1名的好成绩,7月,位列《华东直播达人百强榜》总榜29名、酒旅版块第9名的战绩……

谢晶晶的努力和不俗的成绩鼓舞了一大批文旅同行。许多导游、计调人员纷纷表达了学习抖音摄制、直播等技能的强烈意愿。为此,温州导游计调数字孵化中心协同温州市旅行社行业协会导游分会、温州市导游义工队,于8月16日-9月15日,组织有志于文旅宣传、营销工作的导游、计调,开展了为期1个月的免费文旅直播实训活动。

文旅观察·专家评

文屏村:乡村旅游与旅居养老融合的全新尝试

◎ 朱晓彤(浙江旅游职业学院 千岛湖国际酒店管理学院 硕士/讲师)

近些年,健康旅居养老成为年养老产业的“香饽饽”。“旅”体现的是慢节奏休闲过程,让老年人有居家的归宿感和享受旅途的愉悦感。“养老”是休闲式的享受,在享受中度过老年时光,提高老年人生活品质。而旅居养老基地应该是一座度假乐园,一个和睦、充满艺术气息的生活社区,来自五湖四海的老年人群生活于此,满怀对美好生活的热情,快乐而充实的享受每一天。

浙江淳安县文昌镇文屏村距离县城千岛湖镇22公路,距文昌镇政府4公里。05省道和昌文公路在村中贯穿,以景区名称命名的全国最美高铁站—千岛湖站就坐落在文屏村,交通发达,出

行方便。在这里,你可以沿着千岛湖绿道临水看山,可以体验当地的“鱼”文化,也可以品尝各种传统美食。千岛湖高铁站是杭黄高铁线上一道美丽的风景线,也是淳安县一个靓丽的风景点。

文屏村的安置小区——桐花坞坐落于5A级景区千岛湖畔,北面毗邻千岛湖高铁车站,距离高铁站仅800米左右,小区建筑面积31655平方米,现住房源共274户。三面环山一面环水,山势雄伟、林木繁茂,湖水环抱,天气晴朗时,水体能见度9-12米,拥有国家一级水体。空气中负氧离子含量极高。研究证实,负离子有使血液变慢、延长凝血时间的作

用,能使血中含氧量增加,有利于血氧输送、吸收和利用,因此,高负氧离子的空气对老年人尤其重要。这里夏天的气温平均要比杭州低3°C,冬天因为此处位于山区,海拔较高,山区可见积雪。可以说夏无酷暑、冬有皑雪。这样的私家景观只要推开窗就能看见,这样的好风景在江南无出其右。

桐花坞小区位于安置点C区块,北面周边有文屏村民宿集聚群、沿湖绿道、萤火虫公园、汽车营地、学校等等文化设施。晚餐后,千岛湖畔,襟飘带舞,热情洋溢,所有的美好与温馨,烂漫与纵情,载歌载舞,色彩斑斓。

作为高铁新区安置房小区,有半数

以上的房屋处于空置状态,镇政府打算整体招商。好山好水遇到好的项目,浙江百城集团已经在运维“百城康养”项目,通过双方接洽,百城集团有意向全盘接收,外加可拓展的40亩土地,一并用作康养项目。

假如你旅居养老在文屏村的桐花坞小区,你会看到这样一幅画面:烟花三月,江南春暖花正开;盛夏蝉鸣,湖畔避暑纳凉爽;秋高月圆,山区登高赏红叶;凛冬将至,山头飘起皑皑雪。在乡村旅居养老基地安家,收获的是一座广阔的自然公园、绝美的生态景观以及优质的环境带来的是身心疗愈。

专家评

◎ 徐辉(浙江旅游职业学院 副教授)

旅居养老又称为养老旅游或者晚年旅游,是“候鸟式养老”和“度假式养老”的结合,指老年群体于不同季节在异地居住15天以上,通过享受适老化服务,达到舒缓身心、开阔视野、健康养老的目的。由于我国旅居养老尚处于起步阶段,更多是把旅居养老视为“候鸟式养老”和“度假式养老”的融合,健康旅居养老是一种综合性的养老服务模式,以满足老年人身心健康需求为出发点,通过整合医疗、旅游、养老等多种资源,旨在为参与旅游活动的老年人提供医疗、康复疗养、健康管理、休闲娱乐等多元化的养老服务。

近年来,随着老年人消费能力的提高和旅游业的不断完善发展,旅居养老产业的发展壮大是必然趋势。老年人钟爱绿水青山,选择旅居养老的也越来越多。如果结伴而来,还能互相照应,免除子女后顾之忧。与此同时,随着旅居养老的慢慢扩大,也会促进乡村旅游的振兴。

文屏村属于高铁新村,凭借距离高铁站近和依山傍湖环境好的优势,近年来,村民们纷纷开起了民宿,全村目前已开出民宿42家,并由此成为千岛湖乡村旅游的“窗口村”。通过文屏村这个乡村旅游与旅居养老融合的“窗口”,看到了文昌镇乃至淳安在文旅农融合、“高铁+旅游”等方面所做的有益尝试。我们要为此点赞。只要抓住这一窗口,定会分得旅居养老产业的“一杯羹”。